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P IROILOGO.

Bs la Aritinética una de las mis importantos
asignaturas, entre las gue abraza lo primera
ensehanza. tbon serlo {anto, es &'la vez por re-
gla general para el discipulo la més arida, v
para el profesor la mds laboriosa, méxime cuan-
do fienz un crecide ndmero de alnmnos. Hs.
por tanto, de sumo interés, de primera necesi
dad amenizar en Lo posible el estudio de ella al
discipulo, facilitando 4 1a vez la taréa y asegi-
rando-el éxito al maestro.

Para lograr este doble objeto por medio’de
una obrita elemental,“preciso es que esté escrivn
con sencillez y buen mébodo; que sus definicio-
nes sean claras, sus nociones precisas; que no-se
dé regla algnna que no descanse en otra ya co-
nocida, ¥ no se aclare con su ejemplo correspon-
diente; que no estd recargada, en fin, de expli-
caciones, dabos y detalles que, lejos de auxiliss
las facultades del nifio, involucran sus ideas, le
cansan fastidio, y hacen que no fije con segu.
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ridad en su memoria aguellas nociones que, ua
vez bien adquiridas, sirven de base 4 los estu-
dios ulbteriores.

A cargo del profesor estd ir ampliando los
conociniientos & medida de los adelantos y en
proporcién con el talento del alumno: siempre
ayudando la fierna inteligencia de este 4 pasar
sin confusién ni violencia de la nocidn bien co-
nocida 4 la deduccidn no conoeida todavia. Ast
es.como.se logra el desarrollo de las facultades
en los minos, Ia claridad en las ideas, la-seguri-
dad y duracién en los adelantos,

Estas consideraciones, hijas-de la observacion
yde la experiencia en el magisterio, me han
impulsado 4 imprimir mis apunbes aritméticos,
previas la superior auborizacién y la aprobacidn
de un ilustre Profesor de Ciencias exactas.

Sen para gloria de Dios y ntilidad de mis
semejaniss, en ospecial de mis queridos disei-
pulos.




Elementos de Aritmética.

PRELIMINARES.

;0ub es Aritmétical—La ciexncia que frata de
los niimeros y sus propiedades.

;Qué es niimero?—La reunién de dos ¢ mis
unidades; como dos libros, veinticinco pese-
tas, ete.

;Qué es nnidad?—Una cosa gola; como un li-
bro, una peseta, etc.

;0ub es cantidad?—Todo lo que se puede me-
dir 6 contar; como la altura de una torre, un
rebafio, etc.

;Cémo se divide la cantidad?—En continua y
discreta. '

;0ué es cantidad continua?—Aquella cuyas
paries estin unidas entre sf, y no pueden se-
pararse ficilmente; como, una mesa, un ladri-
1o, ete.

;0ué es cantidad discreta?—Agquella cuyas
partes no estdn unidas entre si, y pueden sepa-
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dad del orden inmediato superior; asf que, diez
unidades simples componen una decena; diez
decenas componen una centena; diez centenas
componen una unidad de millar; diez unidades
de millar, una decena de millar; diez decenas
de millar, una cenfena de millar; diez cenfenas
de millar, una unidad de millén; y prosiguiendo
de este modo se multiplica hasta lo indefinido,
diciendosbillon, trillén, euatrillon, ete.

Numeracion escrita.

jCudles son las cifras 6 guarismes gue se
emplean en la numeracién escrita?—Las si-
guientes:
et 4 i 7
uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete,
8 9 0
echo, nueve, cero.

;06mo se pueden expresar todos los niimeros
con solas estas diez cifras?—Teniendo presente
gue cada cifra tiene dos valores; uno absoluto y

\ oo relativo.

;Cudl es el valor absoluto de una cifra?—El
que tiene por su figura,
- y€udl es su valor relativo?—El que le corres-
poude segiin el lugar gue ocupa:en:el nimero.
Asf, por ejemplo, el 2 vale veinta, doscientes 6

dos mil, segiin que ocupe el segundo, fercero 6
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| enarto lugar, contando de derecha 4 izquierda.
El cero jqué representat—El cero por si solo
{ no tiene ningiin valor, y sélo sirve para con-
teibuir al valor relativo de las demds eifras.
¢Gudntos y cudles son los principales 6rdenes
de unidades?—Tres: unidad, decena y eentena.
| La primera cifra‘de la derecha ocupa el crden
-ide las unidades simples; la segunda, el de las
{ decenas; y la tercera, el de las centenas. Por
p muchas que’sean Ias eifras que haya en un ni-
Inero, no encontraremos en &l mds que estos
tres ordenes; con la sola diferencia de que po-
drdn ser simples, de millar, de millén, de mi-
llar de millén, de billén, efc., semiin el Ingar
que oeupen en el nimero.
1Como se escribe un nimero cualquieral—Co-
menzando por la izquierda, se van escribiendo,
a medida que se van ‘dictando, todos los 6rde-
¢ nes.de unidades; cuidando de llenar con ceros
Jos lugares-en que no haya cifras significativas.
Ejemplo: Para escribic el ndmero dos mil
( trescientos enatro, direnos: como consta de dos
* umdades de millar, tres centenas, ninguna de-
cena. y cuatro unidades simples, se eseribie
asi: 2,304,
;Cowo se lee un nimero cualquiera?—Prime-
ramente se divide en periodos de 4 tres cifras.
seomenzando por la derecha; 4 la primera divis
sion-se le pone una coma, que significamnil; 4
‘1a segunda, un uno pequenio, que signifiea nii-
1163 4 1a tercera, otra-coma, que significa mil;
4 la cuarta, un dos pequehio que significa billént

¥




d ia quinta; otra coma; 4 la sexta, un tres, que
significa trilldn; y asi sucesivamente, alternan:
do-siempre las comas con los nimeros. Luego
se leen estos perfodos ¢omo si estuvieran solos,
ddndoles la denominacién que les: corresponda
segun el sicno gue-lengan 4 su lado.

Ejemplo: El niimero 230,405,678,021,345, s¢
lee asf: doscientos treinta billones, cuatrociens
tos cinco 1nil, seiscientos setenta y ocho millo-
nes, veinte y un mil, trescientas cuarenta 13
cinco umdades,

Divisiones del numeto.

;Como se divide el mimero segiin su va-
lor?—En entero, quebrado y mixto. Es nlimero
enlero. cuando consta de unidades cabales;«o-
mo 4 libros. Es quebrado, cuando expresa par-
te 6 partes de la unidad: como ¥ y % de man-
zana, Es mixto, cuando consta de entero ¥y
quebrado; como 4 v % paselas.

$Gomo se divide el mimero segiin las cifras
de gne consta?—IEn digito 6 simple y compues-
to: es digito 6 simple, cuando consta de una.
sola cifra; y es. compuesto, cuando constade.
dos ¢ mads. s

+Cémo se subdividen los niimeros segiin 1a es-
pecie de sus unidades?—En abstraclos, conere-
tos,-homogéneos, heterogéneos y complejos 6.
denominados. El nimero es abstracto, cuando
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po determina la especie de sus unidades; como
= o, Ks concrefo, cnando determina la especic de
% <us unidades; como 8 manzanas. Son nimeros
 homogéneos los que sen todeos de una misma
tespecie; eomo 35 pesetas, 28 pesatas, 8 pese-
| tas, ete. Llamanse heferogéneos, cuando cons-
tan de diferentes” especies; como 25 ninos. 8
snaranjas, 4 libros, ete, Son numeros complejos
- & denominados, cnando constan de diferentes
fespecies relativas lodas d obra superior; como
i S duros, 4 pesetas, 3 reales; ete.

Operaciones fundamentales de la
Aritmética.

- tuanias v cndles son las operaciones funda
“mientales de la Aritmética?—--Cuafro: sumar,
“restar, multiplicar y dividir.

SUMAR.

;e es sumar?’—Reunir dos 6 mds nimeros
homogéneos en uno solo,

1Como se Hlaman los nmimeros que se emplean
~en ia operacién de sumar?—Los que se han de
“reunic se llaman sumandos, y la reunién de
Atodos ellos. suma, ;
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3C0mo se indica la operacion de sumar?—Con
una cruz que se lee mds, y se coloca 4 la izguier- |
da de cada uno de los sumaodes miencs del
primero.

;Cdmo.se haee para sumar?—Se colocan los §
sumandos unos debajo de otros, de modo gue
formen columna las unidades de un misnie ov- |
den: se fira una raya por debajo de los Suman- ¢
dos, y se empieza 4 sumar por el orden de las
unidades simples, que estdn siempre 4 la dere- |
cha; teniendo presente que de diez se lleva nna; |
de veinte, dos; de freinta, ftres; de cnarenta, 4
cuatro; de cincuenta, cineco, ete.; las cuales uni- |
dades se anaden siempre al orden inmediato §
Slperior,

EJEMPLO.

5764 )
+3592 ‘. Sumandas.
+ 438)

J
T T e T R

— 9794 Sia.

;Cdmo se hace la-prueba de la operacidn do |
sumart—=Sumando en orden inverso; !

RESTAR.

jQue es restart—Hallar 1a diferencia que hay
enire dos mimeros de una nmisma especie.
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;Como se llaman los niimeros gue entran en
la operacion de restari—E| mayor se llama mi-
nuendo; el menor, sustraende; y el resultado,
resta 6 diferencia.

1Gémo se indica la operacion de restari—Con
una rayila horizontal, que se lee menos, y se
coloca 4 la izquierda del sustraendo,

;C6mo se hace para restar?—Se coloca el
sustraendo debajo del minuendo, de miodo que
formen columna las unidades de un mismo or-
den: luego se tira una raya por debajo del sus-
traendo, y sc empieza 4 restar por el orden de
las nnidades simples, que estin siempre 4 la
derecha,

Cuando una-de las cifras del minuendo es
menor gue su correspondiente del sustraendo,
3qué se hace?—Se anade 4 la del minunendo una
unidad del orden inmediato superior, que vale
diez del orden inmediato inferior; pero en este
caso hay que llevar una unidad, y anadivla 4 la
cifra inmediata superior del sustraendo.

EJEMPLO.
56294 Minuendo.
— 73462 Sustraendo.
—12832 Resta.

Cémo se hace la prueba de la operdcién de
restarf—Sumando el sustraendo con la resta; ¥,
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si la operacidn -ha sido bien hecha, dard una
suma ignal al minuendn. :

MULTIPLICAR.

;0ue es multiplicar?—Haeer 4 un nimero
tantas veces mayor como unidades tiene ofro,

;Gémo se llaman los mimeros gque entran en
la operacion de multiplicar?>—El mimero que se
hace mayor se llama multiplicando; el que con
sus nnidades indica las vecesgue ha de hacerse
mayor el multiplicando, se llama multipticador;
v el resultado, produclo. El multiplicando ¥
maltiplicador juntos se llaman factores del pro-
ducto.

tComo se indica la operagién de multipli-
car?—Con una eruz en forma de aspa, que Se
lee maultiplicado por, y se coloca 4 la izquierda
del maultiplicador.

;audntos casos pueden ocurrir en [a mulbipli-
eaci6n?—Tres, & saber: 1.° multiplicar un nu-
mero digito por otro dfgite; 2.° muitiplicar un
compuesto por un digito; 3. multiplicar un
compuesto porgotro ecompuesto. -

;Gomo se multiplica un digiio por otro digi-
to?—Basta para esto saber de memoria la tabla
de multiplicar.

;Como se multiplica un compuesto por nn di-
cito?—Se multiplican por el digito todas las ¢i-
fras del compuesto.
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:Cémo se multiplica un compuesto por otro
compuesto?—Se multiplican por cada: cifra del
multiplicador todas las del multiplicando; y es-
tos productos, que se llaman parciales, se colo-
can en orden para sumarlos, de mado que las
primeras cifras de la derecha se correspondan
con su respectiva del multiplicador: Iuego se
tira una raya por debajo, se suman estos pro-
duetos parciales, y se obtiene el producto total,

EJEMPLO.

32425 Multiplicando.
% 342 Multiplicador.
64850

129700 <Productos parciales.
97275

—11089350 Producto total.

Cuando hay uno 6 mds ceros enfre las cifras
significativas del multiplicador, jcémo se sim-
plifica.la operacién?—Multiplicando solamente
por las cifras significativas, y en llegando 4 los
ceros, se dejan, y se pasa 4 multiplicar por la
cifra inmediata de la izquierda; pero en este
€aso se ha de tener presente que la 1.% cifra de
este produeto se ha de colocar de mode quefor-
me columna con la cifra significativa corress
pondicnte del multiplicador.

. &
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Cuando el multiplicando y muliiplicador, 6
alguno de los dos, tienemalgtin cero 4 su dere-
cha, jecomo se simplifica la operacidn?-—-Multi-
plicando solamente las cifras:significativas y
anadiendo 4 la derecha del produete total tantos
ceros eomo. haya entre multiplieando y multi-
plicadon.

;Coma se multiplica un mimero por la nnidad
segnida de ceros?—Anadiendo 4 su derecha
tantos ceros como lleve la unidad.

;Cudnfos son los nsos de la mulliplicaeién?

-Tres, 4 saber: 1.° cuando. queremos hacer
una canktidad ecierto nimero de yeces mayor;

= 2" cuando, conocido el -wvalor detna unidad,

jueremos averigiar el de muchas de su inisma
especie;3.” cuando queremos reducir unidades
de BSp iscie supericr 4 inlerior,

;Gomp se hace la prneba de la mulliplica:
cignz—lInvirtiendo el orden de 108 [actores.

DIVIDIR.

0né . es dividir?—Averiguar las veces gue ug
yumero contiene 4 oiro.

yO6muer se Haman log numeros que enfran en
[o division?—El miimero gue se divide se llama
dividendo; agquel pm'el{:ugl se divide; divisor;
y el resultado, cociente; ¥ lo {!'HL sobra despueés
de-haber restadola ulimm eifen.: s Hama: oo
sidng, i
;06mo seindica Ta divisidn? —=Xacribiendo e



dividendo encima de una l{nes Y eldivisor de-
hajo, 6 bien poniendo dos puntos entre el divi-
tendo y el divisor en esta i‘omm:—f—, 8: 4.quo en
ambios casos se lee: ocho divididlo por cualin,
iCudntos son los easos de 1a division?—-Tres,
d saber: 4.° dividir un ntimero digito porv otro
digito; 272 dividir nn compuesto porun dioife;
Y 3." dividir un epmpuesto por atre compuesto.
iComa. se divide un digito ‘por-otro- digi-
lat-——Buscando un nitmero que, multiplicado por
el divisor, dé por producto un nitmero igual al
dividendo, 6 lo més aproximado que se pueda,
:Comao se divide un compueste per un digi-
tot—Puesto el divisor 4 la devecha del dividen.
o, v dentro del dngnlo que se torma con an:
rava verlical ¥ otra herizontal, sp separa con
utia coma de lavizquierda de!l dividendo utid gi-
fra. si‘es mayor que el digito divisor; y, si og
enor, se separan dos: lnego este nimern se
parado se divide por el divisor, y esta serd la
primera cifra del ecocjenta. Se multiptiea esta
cifea por el divisor, y el producio se: resta del
dividendo. Al lado de esta resta se baja la cifra
lumediata, se divide este mimero por el divi-
OT, ¥ esta sera la secunda cifra del cocienia.
Se multipliea esta cifra por el divisor, y el Pro-
(tucto se resia del dividendo GOm0 13 primera
vez. Al lado de esta vesta so baja la cifra inme-
diati. ¥ se prosigue del mismo moilo hasta ha-
hew bajado todas fas cifras dal dividendo. Deba
atvertinse hg cunndo la resta salesignal ¢ ma-
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vor gue el divisor, es seiial de gue debe au-
mentarse por lo menos en una unidad mds el
cociente: y cnando el producto del cociente por
el divisor no se puede restar del dividendo, por
ser este inferior, es sefial de que debe dismi-
nuirse por lo menos en una unidad el cociente,
por no corresponderie tantas. Si, después de
haber bajado la cifra inmediata al lado de la
resta, no se pudiese dividir este mimero por el
divisor, por no corresponderle ninguna unidad
entera, se pone cero al cociente y se baja la
cifra inmediata segunda vez, y asi se prosigue
la operacidn,

EJEMPLO.

Dividendo: 4,7.9.3,4.2,9 | 3 Divisor.
1 — 1584476 Coviente,

b=
T

e

R

Lo B
S

Residuo. .

sComo se divide un compuesto por ofro com-
piesto?—Primero se separan con una comade
la izquierda del dividendo tantas cifras como
haya en el divisor; 6 una mis, si las del divisor
fuesen de un mimero mayor: si estas cifras se-
paradas fuesen una mis que las del divisor, las
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dos primeras de la izquierda del dividendo se
han de dividir por la primera de la izquierda
del divisor, y esta serd la primera cifra del co-
ciente, Se multiplica esta cifra por la primera
tle la derecha del divisor, ¥ el producto se resta
de la primera de la derecha dea las separadas
del dividendo. Se tiene en cuenta las unidades
que se llevan, y se pasa 4 muifiplicar la misma
cifta del cociente por la segunda de la derecha
del divisor, cuyo producto se resta de la segun-
da de la derecha del dividendo parcial: lnego s
multiplicad la tercera, enarta. ete.. si las hubie-
re, hasta haberlas terminado todas. Al lado de
ia resta se baja la cifra inmediala; se hace la
misma operacion con este dividendo pareial, v
sé prosicue del mismo modo hasta haber baja-
do todas las cifras del dividendo.

BJEMPLO.

Waidsde:  137,8,4,6,8,9,0,2 [ 34 Divisor.

01 8 4 — 40543055 Cncients.
1 46
103
0190
: 22
Residae, . . . 32

iGomo se divide un mimero por la unidad
segnida de cerost—=Separando de derecha & iz-

#*
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gquierda de dicho nimero lantas cifras como
ceros lleve la unidad; y de-este modo el mime-
ro guedard dividide en dos partes: lade la iz-
quierda serd el cociente; y la de la derecha, el
residuo.

«Cono se simplifica _la 'divisidn, cvando el
divisor tiene ceros & su derecha?—Tachande
estos ceras, v separando de la derecha del di-
videndo tantas cifras como ceros tachados ten-
ga el divisor.

;Como se simplifica Ia division cuando divi-
dendo y divisor terminan en ceros?—Tachando
de ambas partes tanfos ceros como tenga el que
menos, y haciendo la division con los nimeros
que quedan.

;Lomo se hace la prueba de la divisién?—Mul-
tiplicando el divisor por el cociente, y afiadien-
de 21 producto el residuo que haya quedado: y,
41 {a operacion ha sido bien hecha, dard un pro
ducto igusl al dividendo.

;Cudntas son los nsos deladivision?— Cuatro,
4 saber: 1." Cuando se ha de repartiv entre
varias personas cierto niimero 'de cosas; 2.°
¢nando, conacidos la cantidad invertida en com-
prar 6 vender una especie y el valor de cada
midad de la misma, se quiere saber el mimero
!4 las compradas ¢ vendidas; 3.° Cnando, co-
nocido el valor de muchas unidades y el mime-
19 de ellas, se quiere saber el de cada una de
s L.misma especie; 4.° enando se quiere redueir
uaidades de especie inferior 4 superior.—Tam-
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bién se usa para hacer la prueba de la mulfi-
plicacidn.

Quebrados decimales. (1)

#due son quebrados decimalesi—Aquellos
quebrados ¢ pactes de la unidad que se cuentan
por décimas, centésimas, milésimas, diez milé-
simas, cien milésimas, millonésimas, etec.

3Como se escriben las decimales?—Cormen-
zando por la izquierda, se escribe primero la
parte entera, si la hay; y, si no, se pone un
cero, encima del enal se coloca una coma al re-
vés para separar la parte entera de la decimal;
¥ luego, siguiendo el mismo orden, se eseribe
la parte decimal.

Kjemplo. 32485, y 025,

#Gomo se leen los decimales?—Primero se
leen los enteros, si los hay, ¥ luego los deci-
males como si fuesen enteros, ddndoles la de-
nominacion que les corresponde segiin el lugar
(ue ocupa la ultima cifra de la derecha después
de la coma.

iQué denominacién corresponde 4 cada cifra
decimal?—A la primera cifra después de la co-
ma corresponde la de décimas; 4 lasegunda, la

(1) Hemos puesto los quebrados decimales antes que los
Lomunes, por ser aquellos de uso mds general, ¥ porque
creemos que estos, alendida la generalizacién del sistema mé-
trico, estan llamados & desaparecer con el tiempo.
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de centésimas; 4 la tercera, la de milésimas; 4
la cuarta, 1a de diez milésimas; 4 la quinta, la
de cien milésimas; 4 la sexta, la de millonési-
mas, elc.

Ejemplo.. Para leer gsta cantidad decimal,
25°454,826, lo haremos asi: veinticineco ente-
rod, cuatrocientas treinta y cnatro mil, ocho-
cienfas veintiseis millonésimas.

El valor de un decimal jse altera, si quitamos
6 aifiadimos ceros 4 su derecha?—No, sefor;
permanece el mismo: lo que se altera es.su de-
nominaeion. ;

Sumar y restar decimales.

: Como se suman log decimalesi—Se colocan
i los sumandos unos dehajo de ofros de modoe que
formen columna todas las comas y los diferen-
tes ordenes de unidades; lnego se suman Conmao
sl fuesen enteros, y 4 la suma se le pone la co-
ma en el lugar eorrespondiente.

EJEMPLO,
16345

+ 48 Sumandos.
+ 009

' =51'915 Sum
;C6mo se restan los deimales?—Se coloca
el sustraendo debajo del minuendo, de modao
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que formen columng todas las comas y los difs-
rentes ordenes de unidades; y luego se restan
como:si fuesen enteros, poniendo 4 la resta Ia
coma debajo de Ias otras. Si el minuendo tiene
menos cifras deeimales que el sustraendo, es
bueno anadirle eeros hasta izualar los dos tér-
mines,

BJEMPLO,

2434500 Minuendo.
— 3439285 Sustraendo.

20091215 Resta.
Multiplicar y dividir decimales.

¢Como se multiplican los decimales?—Se co-
locan y multiplican como si fuesen enteros, sin
hacer caso de las comas; pero de la derecha del
producto total se separan tantas cifras decima-
les como haya entre multiphicando y mulfipli-
cador.

=

BIEMPLO.
4 86 0 7 Multiplieando.
> 24 Multiplicador.
194428
97214
—116'6 5 6 S Producto total.

Produclos parciales.
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3Como se multiplica un decimal por la nnidad
seguida de ceros?—Haeciendo correr la coma

tantos lugares hacia la derecha como ceros |

acompafien 4 la unidad.

Ejemplo: 654302 X 100 = 654302,

;Gomo se dividen los decimales?—Primero sp
igualan los dos términos anadiendo ceros 4 la
derecha del gque tenga menos cifras decimales,
y Inego se dividen como si fuesen enteros, sin
hacer caso de las comas. Si terminada la divi-
sién quedase algnin residuo, se puede aproximar
la divisi6n cuanto se quiera, anadiendo ceros 4
la derecha de los residuos que van quedando.

EJEMPLO.

Dividendo... 46357 f 23400 Divisor.

22 9570 =1'981 Coeciente.
1 89700
. 25000
Residun, . . . . . 1600

;Como se divide un decimal por la unidad
seguida de ceros?—Haciendo correr la coma
tantos lugares hacia la izquierda como ceros
acompaiien 4 ]a unidad.

Ejemplo: - 845219 : 100=2345219.

;Lomo se divide también un decimal por un
entero’—Se divide primero la parte entera, ter-
minada la cual, se pone una coma en el cocien-




te para separar los enferos de los decimales, v
se prosigue la division.

EJEMPLO.

Dividendo. . . 25'67 12 Divisor,
16 = 2139 Cociente.
47

110
: * :;

o

Residno. . .

iComo se divide un decimal porotro; cuando
el dividendo tiene mds cifras decimales que el
divisor’—Suprimiendo la coma en el divisor, ¥
corriendo la del dividendo tantos lugares hacia
1a derecha, como cifras decimales tenga el di-
viser,.y asi queda el caso reducido 4 dividic un
decimal por un entero,

—~ .

Sislema mélrico deeimal.

iQué es el sistema métrico decimal?—Un con-

| janto de pesas y medidas mandadas usar en to-

da Hspaua, y cuya unidad fundamental es el
metre. |

iPor qué esle sistema se llama métrico deci-

mall—Se Hama, métrico, porque todas sus uni-

. dades tienen relacién con el metro; y se lama
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decimal, porque los érdenes de unidades de qua$
eonsta anmentan y disminuyen de diez en diez. |

;Cudntas y eudles son las diferentes unidades |
usuales de medidas de este sistema?—Seis; d
saber: 1.° el metro, para las medidas de longi-
tud; 2." el drea, para las de superficie; 3.° el
metro clibico, paralas de volumen; 4.* el litro, ¥
para las de capacidad; 5.* el gramo, para las
de peso; pero, como es fan sumamente peques-
o, la ley ha adoptado como unidad usual el
lkilogramo; ¥ 6.° la pesefa, para las de moneda.

;Hay alguna otra medida ademds de esfast
— 81, seior; hay cnatro mayores, que se llaman
mtiltiples, y tres menores, que se llaman sub-
miiltiplos & divisores.

;C6mo se expresan las unidades mayores o
miiltiplos?—Amnteponiendo 4 la unidad nsual las ¢
cuatro palabras griegas deca, hecto, kilo y wi-
v, que significan diez, ciento, mil y diez mil |
respectivamente. 5

;06mo se expresan I9s unidades menores 6 |
submiiltiplos?—Anteponiendo 4 la nnidad nsunal
las tres palabras latinas deci, centd, y mali, que |
significan déeima, centdsima y mildgima parte
respectivamente.

70né es el metro?—La diezmillonésima parte
de la distancia del polo Norte al Ecuador, con-
tando sobre el meridiano terrestre.

;Cudles son los miltiplos del metro?—El de-
cametro, que vale diez metros; el hectémetro,
que vale cien metros; el kildmetro, jJue vale |
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mil mefros; y el miridmetro, que vale diez mil
melros.

;Cudles son los submiiltiplos del metro?—El
deecimetro, que vale la décima parte del metro;
el centimetro, que vale la centésima parte del
metro; v el milimetro, que vale la milésima
parte del metro,

;0u6 esel drea?—Un decdmetre cuadrado 0
sea un cuadro de diez metros de lado,

;Cndles son los miiitiplos del drea?—La hec-
tdven, que vale cien dreas, 6 sea un cuadro de
cien inetros de lado. :

;Cndles son los submiiltiplos del drea?—La
centidrea, que vale la centésima parte de una
drea. 0 sea un metro cuadrado.

i0ué es el metro elibico?—Un cuerpo cerra-
do por seis caras iguales, ¥ tiene un metro de
largo, otro de ancho, v otro de alto.

El métro cubice, jliene algun miltiplo?—No,
sefior; solo tiene submiiliiplos, que son el deel-
metro y el centimetro ciubicos.

$0ué es el litro?—Una medida que tiene de
capacidad un decimelro cibico.

iCudles son los miiltiplos del litro?—El deca-
litro, que vale diez lifros; el hectélitro, que vale
¢ien litros; y el kildlitro, que vale mil litros.

iCudles son los submiltiplos del litro?—El
deetlitro, que vale la décima parte del lilro; ¥
el centilitro, gue wvale la centésima pacte del
litrp,

;g es el gramo?—El peso de un centimetro
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cuatre grados centiorades en el vaeio.

ciihico de agua destilada 4 la temperatura’des

;Guiles son los miiltiplos del gramo?—El de-
eagramo, que vale diez gramaos; el hectogramo, |

gue vale cien gramos; y el Kilogramo, que vala

mil grames. Para los grandes pesos se usa ¢l
quintal métrico, que vale cien kilogramos; y la!

tonelada, que vale mil kilogramos.

sGudles son los submilliplos del gramo?— i
decigramo, gne vale la décima parte; el centi
gramo, gue’ vale la centésima parie; v el milic
grano, que vale la milésima parte el crameo.

iQué es la pesetai—Una mopeda de plata que
pesa Cines gramos.

;Cudles son los compuesios de la peseta?— En
las enentas oficiales del Estado, y en tina gran
parte del comercio, no se usa mis que la pese:
ta ¥ el céntimo de:peseta; pero_hay dilerentes

clases de monedas de oco. pldta y cobre, paray

faeilitar el canybio:

LECTURA Y ESCRITURA
de las cantidades métricas.

stiono-se eseriben las cantidades mélvicas?
Lo mismo que las deecimales; teniendo pre-
sente que el lugar de las unidades simples es
el'que corresponde 4 1a unidad nsnal de niedi-
i el de las lecenas; centenas, millares v de-

e —

-
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cenas de millar, es el que corresponde 4 las
que nombramos con las palabras griegas decu,
hecto, kilo y miria, respectivamente; y el lngar
de las décimas, cantésimas y milésimas, es el
que corresponde d las que nombramos con las
palabras latinas deci, centi, y mili respecti
vamente.

Cuando en alguna ecantidad métrica faltare
alguna unidad intermedia. jqué se hacei—Se
llenan con ceros los lngares donde falten estas
nnidades. :

Cuando las cantidades méfricas se escriben
e forma de mimeros complejos, jse phede
abreviar el nombre de la medida que represen-
ant-—Si, sefior; pero de distinto. modo las uni-
dades principales que los miiltiplos v los sub-
iiltiplos.

1Gomo se escriben las unidades prinecipales?
—Con su primera latra, pero mindscula, ¥ un
punto al lado. Asi, para escribir 9 metros, 4
litros y 8 grawos, se pondrs: 9 ny,, 48

1Cémo-se eseriben los miltiplos’—Con dos
letras; la primera maytscala, ¥ laseeunda, que
esla-unidad principal, mindscula. Ast 7 kili-
nietros, 8 deedlitros v @ decagramos se escri-
bivd: 7 Km., 8 DI, y 0 De.

:Lomo se escriben los submultiplos?—Tam-
biei- con dos letras; pero ambas miniisculas.
Ast, 4 degigramos, 7. centilitros ¥.8 millmetros,
Seteserihird: 4 do., 7 el v-9 mi.

Las medidas cuadradas v ciibieas, zcémo se

ol

trevian?—De la mismo manera que las linea-




les; pero poniendo en la parte superior de su
derecha un pequeiio 2 ex las cuadradas, y un 3
en las cibicas. Asf, para escribir 8 metros cua-
drades y 7 (,entunetm:. cnadrados, se escribird
de este modo: 8 m.? vy 7 em.%; v pam eseribir 3
decfmetros clibicos v 9 milimetros eiibicos; se
hace de este modo: 3dm3, y 9 mm.?

1C0mo ge abrevian el quintal métrico y la to-
nelada métrica?—Para el quintal métrico se es-
eribe una O mayiiscula y una m mintdseula, con
nn punto en cada letra, de este modo: 8 Q. m.;
que se lee: 8 quintales métricos.

Para las toneladas métricas se escribe una T
mayuscnla y una m mindseula; con un puuto
en cada letra, de este modo: 6 T. m.; que se
lee: 6 toneiadas métricas.

Escrihase bajo la forma decimal de kg. la
cantidad métrica 8 T.m , 7 Q. m., 6 Ka., 9 Ihr.,
4 g, y 5 cz. =8706°90405 kg.

Dada una cantidad métr ica, ;Se puede reducir
d una denominacién superior ¢ inferior, sin to-
car ninguna de sus cifras?—=Si, senor; basta pa-
ra esto correr la coma hacia la izquierda 6 hacia
la’derecha hasta obtener la denominacion que
se desea,

Ejemplo:  Sigueremos reducir 4 km. la can-
tidad de 8765°25 m, bastard correr la coma tres
Ingares hacia la izquierda, y tendremos: 876525
km, Si esta misma cantidad la gueremos reduo-
cir-d dm., bastard correr la coma enatro lugares
hacia la derecha, ¥ tendremos: 876525 dm.

i'
|
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Sumar ecantidades métricas.

;Cdmo se suman las cantidades métricas?—Se
reducen primero 4 una misma denominaeién,
¥ se suman como los decimales.

EJEMPLO.

Para sumar bajo la forma de Km-. la eantidad
de 83 Km., 8 Hm., 4 Dm. y 3 m., con 7 Km:,
6 Hm., 4 m., 3dm. y 2 cm., con:6 Dm., 9 m.
¥ & em., lo haremos del modo siguiente:

S3‘84300 Km.
+ 760432 »
~+ 006908 »

=9151640 Km.

Restar cantidades métricas.

iCémo se restan las cantidades métricas?—Se
reducen primero 4 una misma denominacion, y
56 restan como los decimales:

]

EJEMPLO,

Side 83 Km., 4 Dm., 7 m. y 6 'dm. quitas
3




g
mos 2 Hm,, 3 Pm., 2 m, 9 dm. y 8 em.;
lo haremos asi:
§304760 Km.
—0:23298 - »

—82'81462 Km.

Multiplicar cantidades métricas.

;C6mo ‘se multiplican -las cantidades metri-
¢tas?—Se colocan ambos factores en forma deci-
mal, y se muliiplican como Jos decimales.

EJEMPLO.

Para saber cudntas pesetas wvaldrdn 83 T m.,
60.m, 8Kg., 7T Hg., 6 Dg., 4¢g., 7 dg., 8 cg.
y & mg. de café vendido 4 razén de 25°73 pe-
sefas el Kilogramo, lo” haremos del modo si-
cuiente:

836 087647 S3 Kg.
X 2573
9508 26 2943 49
58526 13 534S 1
418043 82 3915
1672175 29 566
— 215125351 7866 59 p.’
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iComo se dividen las cantidades méfricas?
—Se colocan dividendo ¥ divisor en forma de-
cimal, y se dividen como los decimales.

EJEMPLO.

Para averignar el valor de un metro de pa-
red, sabiendo que 6 Dm., 4 m. 5 dm. han COS-

tado 82942 pesetas, lo haremos del modo Si-
Zhienle:

82042 | 6155
1844~ —19859p
D5 42
3 820
5950
145
:Como se multiplican las cantidades métricas
por la unidad seguida de ceros?—Basta para

esto correr 1a coma tantos lugares hacia la de-
recha como ceros acompanen 4 la unidad.

EJEMPLO.
Para mulliplicar 765'342 m. por 100, bastard
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correr la coma dos Ingares hacia la derecha, y
fendremos: 765342 X 100=T76534°2 m.

;G6mo se dividen las cantidades métricas por
la unidad seguida de ceros?—Basta para esto
correr la coma tantos lngares hacia la izquierda
eomo ceros acompaiien a la unidad.

EJEMPLO.

Para dividir 765432 m. por 4,000 bastara
correr la coma tres Ingares hacia la izquiecda, y
tendremos: 765432 ¢ 1000=T6:5432 m.

;Se signe la misma regla para los meiros
cuadrados y ctibicos?—No, sefior; si el metro
.uadrado lo dividimos de derecha 4 izquiecda
en diez partes iguales correspondientes d los
diez decimetros cnadrades que: tiene el eaadro
de lado, y en otras diez de arriba abajo, ten-
dremos que su extensién serd: 10 X 10=100
decfmetros cnadrados; por lo cual se ve que las
medidas superficiales crecen de ciento en ciens
to y decrecen por centésimas partes.

Si dividimos en el metro ciibico una de sus
caras en decimetros cuadrados, y con um ins-
trumento cortante atravesamos el cubo por las
lineas de 1a cara dividida hasta la cara opuesta,
tendremos que serd diez decimetros de ancho
por diez de largo, y por lo tanto igual 4 cien
decimetros: mas, multiplicados estos cien deci-
metros por los olros diez que fiene de alto,
endremos que serd igual & mil decimetros et
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bicos; por donde se ve que las medidas de
Yolumen erecen de mil en mil y decrecen por
milésimas partes.

¢Como se escriben, pues, las cantidades de
metros cuadrados?—En estas cantidades ha de
haber dos lugares por cada orden de unidades:
es decir, que los dos primeros lugares de la de-
recha después de la coma serdn para las déci-
mas; los dos siguientes, para las centésimas, y
asi sucesivamenle, llenando con ceros los luga-
res donde no haya unidades. La misma regla
debe observarse d la izquierda de la coma.

EJEMPLO.

Para eseribic 8 Km.2, 7 Dm.% 5m.*, 8 dim.*y
39 cm.?, lo haremos asi: 80007050839 1a.>

Otro: Para escribir 54 m.* y 32 em.?, lo hare-
mos de este modo: 54°00 32 m.*

3Como se escriben las cantidades de metros
clibicost.—En estas cantidades hay que poner
tres cifras en cada orden de unidades, llenandoe
también con ceros los lugares donde no haya
nnidades.

EJEMPLO.

Para escribir 9 Dm3, 8 m. y 76 dm 3, lo Lia-
remos asit: 9003076 m.3

Qtro: Para escribir 56 m.?};, 234 dm.? ¥ 23
cm.?, se hard de este modo: 56°234023 m 3

#Goémo se multiplican y cémo se dividen las
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medidas cuadradas?—Para multiplicarlas, basta
correr la coma dos lugares hacia la derecha por
cada cero que acompane 4 la nnidad. Para di-
vidirlas, basta correr la coma dos lugares ha-
cia la izquierda por eada cero qne acompaiie &
la unidad.

;Como se multiplican ¥ cdmo se dividen las
medidas cibicas?™—Para multiplicarlas, se hace
correr la. coma tres lugares hacia la derecha
por cada cero que acompanie 4 la unidad: Para
dividirlas, se hace correr la coma fres lugares
haeia la izquierda por eada cero que acompaiie
4 la unidad.

Divisibilidad de los nimeros.

Cuando un niimero contiene 4 otro un cierto
nimero exacto de veees, j;como ‘se llama cada
uno de estes nimeros respecto del otro?—El
niimero que contiene se llama miltiplo del con-
tenido; y el nlimero contenido se llama submiil-
tiplo del que contiene, Asf, por ejemplo, el 16
es miltiplo del 4, porque lo contiene exacta-
menteenatro veces; v el 4 es submiiltiplo del
16, porque estd contenido en él 4 veces exactas.

1Qué son nimeros parca?—-AqueIIos (que 500
divisibles exactamente por 2; como el 2, el 4,
el 6yel8.

3Qué son mimeros impares?—Aquellos que
no pueden dividirse exactamente por dos, COIMO
el'd, el 3, el 5, elTyel 9.




—sges

;Cudndo un nimero serd divisible por 2?
—Siempre que dicho nimero termine en cero 6
en cifra par; como 180 y 3486.

;Cudndo un nimero serd divisible por 37
—Siempre que la suma de los valores absolutos
de sus cifras significativas sea 3 6 un miiltiplo
de 3; como 21 y 243.

;Cudndo un ndmero serd divisible por 42
—-Siempre que las dos primeras cifras de su de-
recha sean ceros ¢ compongan un miltiplo de
de 4; como 7,500 y 3,584.

jCndndo un nimero serd divisible por 52
— Siempre que dicho mimero termine en cers 6
en 5; como 450 y 645.

4Cudndo un niimero serd divisible por (¢
—Siempre que lo sea por 2.y por 3 4 la vez;
como 684,

zCudndo un mimero serd divisible por 9%
—Biempre que la suma de los valores absolutos
de sus cifras significativas sea 9, 6 un miiltiplo
de 9; como 252 y 369,

;Cudndo un nimero serd divisible por 112
—Siempre que la suma de los valores absolu-
tos de laseifras del orden impar sea igual 4 la
suma de los valores absolutos de las cifras del
orden par; como 74,638,938 y 6237, :

Cudndo un nimero serd exactamente divisi-
ble por la unidad seguida de ceros?—Siempre
que dicho nmimero lleve 4 su derecha fanfos

ceros, cuantos sean los que acompanen 4 la
unidad.




Quebrados comunes.

;0ué es nfimero quebrado?—EIl que expresa
parte ¢ partes de la unidad; como tres: cuartos
de peseta, cuatro quintos-de dure, etc.

;De cuantos términos consta todo guebrado?
—De dos: numerador y denominador.

;Qué expresa cada uno'de estos términos?—UHl
numerador expresa las partes que se toman de
la unidad, y el denominador las partes en que
esta se considera dividida.

;Como se escriben los gnebrados comunes?
—Poniendo el numerador encima de una raya,
¥y el denominador debajo de ella; como —:-

;Como se leen los quebrados comunes?—Pri-
wero se lee el numerador, y luego el-denomi-
nador bajo la forma de los nombres partitives,
medias, tercios, cuarios, quintos, sexlos, sépli-
mos, oetawos y novenos, siempre que el denomi-
nador sea 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9; perg, siel
denominador pasa de 9, se afiade d la palabra

la partfeula avos. Asi el quebrado — se lee

tres quintos; y el quebrado ~:—z se lee seis doce
avos.

;Como se dividen los guebrados comunes?
—En propios é impropios. Quebrado propic es
aguel cuyo numerador es menor que su deno-

minador; como ;: ¥ quebrado impropio es
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aquel cuyo nomerador-es ignal 6 mayor que su

denominador; como —: Ve

;006 le sucede 4 un quebrado con respeeto d
las alteraciones que pueden sufrir sus dos térmi-
nos?!—Si aumentamos el numerador, aumenta
el quebrado; si lo disminuimos, disminuye. Si
aumentamos el'denominador, disminuye el que-
brado; si lo disminuimos, aumenta. Si aumen-
tamos en un mismo nimero los dos términos
de un guebrado propio, el valor del quebrado
disminuye; si es impropio, aumenta. Si mulfi-
plicamos 6 dividimos los dos términos de un
quebrado por un mismo tiimero, el valor del
gquebrado no e altera.

De dos ¢ mds quebrados que tengan igual
denominadory diferente numerador, jcual de
ellos serd de mds valor?—El que tenga mayor
numerador.

De dos ¢ mds quebrados gue tenzan igual
numerador y diferente denominador, jcudl de
¢llos sera de mds valor?’—El que tenga menor
denominador.

Redueir quebrados & un comuin
denominador.

Qué es reducir quebrados 4 un comun deno-
minador?—Transformarlos en ofros de ignal
valor, pero que tengan el mismo denominador.

;Cémo se reducen varios quebrados 4 un co-




RS

miin denominador?—Primero se multiplican en-
tre sf todos los denominadores, y el producto
serd el denominador comiin; luego se multiplica
el numerador de cada quebrado por todos los
denominadores, menos por el suyo; y estos
productos serdn los numeradores correspon-
dientes de los nuevos quebrados.

EJEMPLO.
Para reducir 4 un comiin denominador los

I -1
quebrados — -, ——y - -, lo haremos del'mo-
do siguiente:

1.° s R o
R oy o P e
20 HX4X0 180 ge 8X4XT
R e TR 4XTXH
294

AT T TR
b

;Qué es simplificar un_guebrado?—Transfor-
marlo en otrorde igual valor, pero de términos
mis sencillos; lo cual se consigue dividiendo sns
dos términos por un mismo nlmero siempre
que se pueda.

EJEMPLO.

Para simplificar el quebrado—2— lo haremos

526

del modo-siguiente: Como los dos términos de




— 43—
este quebrado son divisibles por 2, por termi-

nar en cero yen cifra par, se hace esta division,
v tendremos: {:Z—: ;: : como todavia este nue-
vo quebrado es divisible por 2, se hace con él la
misma divisién, y serd: —-=--".

;5e puede poner en forma de guebrado co-
miin un nimero cualquiera?—Si, sefior, ponién-

dole por denominador la unidad.

:Qué operaciones se hacen con los quebra-
dos?—Las mismas que con los enteros; esto es,
sumarlos, restarlos, multiplicarlos y dividirlos.

Sumar quebrados.

;Como se suman los quebrados?—Si todos tie-
nen un mismo denominador, Se suman sola-
mente los numeradores, y 4 la suma se le pone
por denominador el mismo: si lo tienen diferen-
te, se reducen primero 4 un comiin denomina-
dor, luego se suman solamente los numerado-
res, y 4 la suma se le pone por denominader
el comun.

EJEMPLO,

[N

ek
_
{4e]

Lo I A
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216 180

5t et ee e anaedt Ao
280 676
60T =360

;Como se sacan los enteros de un quebrado?
—Partiendo el numerador por el denominador.

Restar quebrados.

;Como se restan los quebrados?—Si tienen un
mismo denominador se restan selamente los
numeradores, v 4 la resta se le pone por deno-
minador el comun: si lo tienen diferente, se re-
ducen primero 4 un eomiin denominader, y se
restan solamente los numeradores, poniendo d
la resta el denominador comiin.

EJEMPLO.
5 S e
7 e TS | e

;C6mo se resta un quebrado de un entero?
—-Se reduce el enlero 4 quebrado de la especie
del que le acompana, y se restan como dos que-
brados.
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EJEMPLO.
4 SX 6 4 i7e] 1 4

ARl e R A

{3 G G G G {3

sCOmo se reduce un enfero a quebrado deun
denominador dado?—Se multiplica el entero por
¢l denominador dado, y el producto serd el nu-
merador, v pordenominador se le pone-el ya
tado.

EJTEMBLO.

Si queremos reducir el niimero 9 4 quebrado
(ue tenga por denominodor 43, 1o haremos asi:
9N 43 117

=

o oaa
Multiplicar quebrados.

;C6mo se multiplican los guebradost—Multi-
plicando entre sf los numeradores. y entree si
los denominadores; y los productos respectivos
serdan el numerador y el denominador corres-
pondientes del nuevo guebrado,

EJEMPLO.
6 : 4 GG 24
: 3 A e =
8 0 X0 72
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Division de quebrados.

;Como se dividen los quebrados?—>Multipli-
candolos en ernz; esto es, el numerador del di-
videndo por el denominador del divisor, y el
producto serd el numerador del quebrado co-
ciente; v el numerador del divisor por el deno-
minador del dividendo, y el producio serd el
deneminador del quebrado cociente.

EJEMPLO.
= ey e )
e

Niimeros mixlos.

;Qué son nimeros mixtos?—Los que constan
de entero y quebrado; como 3 y 4.

;Como se suman los nmimeros mixfos?—Se
siman primero los enteros y después los que-
brados, anadiendo 4 la suma de'los enteros los
que resulien de la suma de los gquebrados.

:€0mo se restan los numeros inixtos?—Se re-
ducen-los enteros & quebrado de denominador
dado, y se restan como los quebrados.

3Cowo se multiplican y dividen los niimeros
mixtos?—Se reducen también los enteros 4 que-
brados, y se multiplican 6 dividen ¢omo los que-
hrados. :

3Gomo se reduce un entero 4 quebrado de Ia
especie del que le acompana?—NMultiplicando el
entero per el denominador del guebrado, v ana-
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diendo 4 este producto el numerador del que-
. brado, y esto serd el numerador del nuevo que-
brade; y por denominador se le pone el mismo.

EJEMPLO.
: 4 6X5 + 4 34
6 ——= " =
(3] o) )

Valuacién de quebrados.

}Qué es valuar un quebrado?—Hallar su valor
en unidades de especie inferior 4 1a que se re-
fiere el quebrado.

iComo se halla el valor de un guebrado?—
Multiplicando el numerador del guebrado por
el niimero de unidades de la espeeie inferior
que tiene la unidad superior 4 que se refiere el
quebrado, y este producto se parte por el deno-
minador del mismo quebrado.

Niimeros complejos.

$Qué son mimeros complejos?—Aquellos que
constan de diferentes especies relativas todas
4 otra superior; como. 8 duros, 4 peselas, 3
reales, eic.

:Cudles son las diferentes especies de los ni-
meros denominados?—Las que conslituyen el
antigno sistema de pesas y medidas, y son las
siguientes:

1.5 Medidas de longitud. La vara ; que tie-
e J pies; el pie, 12 pulgadas; la puleada, 12
lineas; la Ifnea, 12 puntos,
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2% Medidas de superfivie. i esiadal cua-
drado, que tiene 4 varas de lado, 6 sea 16 va-
ras cnadradas; la fanega, que tiene 576 estada-
les; y la aranzada, que tiene 400.

3*  Medidas de volumen. La vara ciibica, el
pie y la pulgada ciibicos.

4.* Medidas de peso. Bl quintal, que tiene 4
arrobas; Ia arroba, 25 libras; la libra, 16 onzas;
Ia onza. 16 adarmes; el adarme, 3 tomines; y el
tomin, 12 granos.-

5. Medidas de capacidad. (Paradridos). El
cahiz, que tiene 12 fanegas; la fanega, 12 cele-
mines; el celem{n, 4 cuartillos, (Para liquidos).
La cantara ¢ arroba, que tiene 4 cuartillas u 3
azumbres; la azumbre, que tiene 4 cuartillos; ¥
el cuartillo, 4 copas.

6.0 Medidas del tiempo, El siglo, que tiene
100 afios; el afo, 12 meses; el mes, 28, 30,0
31 dfas; el dfa, 24 horas; la hora, 60 minutos;
el minuto, 60 segundos,

Para saber con acilidad qué meses son 10s
de 28, 30, ¢ 31 dfas, apréndase de memoria es-
ta cuarteta: :

Treinta dias trae Noviembre,
Con Abril, Junio y Setiembre:
Veintiocho tiene el uno,

Los demds 4 treinta y uno.

7.%  Medidas de monedn. La onza que tiene
{6 duros: el doblén nuevo, b duros; el viejo, 4
dures; el duro, 5 pesetas; la peseta, 4 reales:fy
el real, 24 maravedises. 2
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;Qué operaciones se hacen con los niimeros
complejos?—Se pueden reducir 4 su tiltima es-
pecie inferior; se pueden sumar, restar, multi-
plicar y dividir,

#Gomo se reduce un complejo 4 su itima es-
pecie inferior?—Multiplicando el nimero de la
especie superior por el nimero de unidades de
la especie infer or inmediata que entren 4 com-
poner una unidad de la especie superior, y al
producto e le afiaden las unidades deesta espe-
cie que hoya; luego se hace la misma operdeion
con las demds especies, hasta haber ebtenide
fa ultima infer.or,

BIEMPLO.

iCudnias onzas hay en 238 quintales, 3 arro-
has, 14 libras y 8 onzas?

23 qq.* 3 arr 14 1b.* '8 onzas,
X4

= 05 arr.s
X 25

475
190

—20589 Ib:*
3 16
14334
2389
—=33232 onzas.
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Sumar nimeros complejos.

;Cémo se suman los nimeros complejost—
Primero se colocan los sumandos unos debajo
de otros, de modo que formen columna lasuni
dades de cada especie, y se empieza 4 sumar
por las de la especie inferior; y si la suma de
estas unidades compone alguna unidad de Ia
especie superior inmediata, se agrega 4 ellas;
repitiendo la misma operacidn hasta haber ter-
minado la suma.

EJEMPLO.
i 2 S
23 varas, 2 pies, 41 pulgadas; 3 liness.
o b s e e 6 -»
SR e 4 »
— 45 vars 1 pies 6 pulgadas G lineas.

Restar niimeros complejos.

;Como se restan los mimeros complejost—se
coloca ¢l sustraendo debajo del minuendo, de
modo que formen columna las unidades de cada
especie, y se principia 4 restar por la especie
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mievior: si alguna de las especies del minuen-
do fuese menor que su correspondiente del sus-
traendo, se tomard una unidad de la especie
inmediata superior, y se descompondrd en uni-
dades de la especie inmediata inferior, y de este
modo se proseguird la operacién; pero al pasar
dfrestar la especie superior inmediata, se ha de
lener presente que se ha tomado de ella una
unidad, y, por lo tanto, se ha de considerar
aquella especie en una unidad disminuida.

JJEMPLO,

I3 varas, 1 pie, 4 pulzadas, 8 lneas.
drig =Sy ) » 2 e

=8 varas, T pie, 7 pnlg*ad{is, L1 lineas,
Multiplicar mimeros complejos.

;Como se mulfiplican los nimeros complejos?
—FPrimero se reducen los complejos 4 quebra-
dos comunes, y sa multiplican como los que-
brados.

$6mo se reducen los complejos 4 quebrados
comunes?—Primero se reducen los complejos 4
s ultima especie inferior, y estos productos se-
ran los numeradores de los quebrados; y por
denominador se les pone el nimero de unida-
les dala especie inferior que entren 4 COMpo-
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ner una unidad de la especie superior 4 que se
refiere el quebrado.

EJEMEBLO.

sCudnto valdrdn 8 arr.® 121b.* y 6 onzas, de
café 4 razén de 4 duros, 3 pesetas, 3 reales'y
23 maravedises la arrobat

arrs A2 A0 Glonzas X 4 De Jpa3e23me

3
25 s
— 87 b =23 p.*
i K™ o
573 = =0T
87 K34
—1398 onzas. 330
e
T =138953m.’
1398 . 3253 4547694 - D que,
400, - "= 680 T 272000

sacando los enteros de este gnebrado, 6 valudn-
dolo, dard el resultado siguiente:
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e —n
454769,4 1§ 272000
1827604  =46D:3 p! 2 r.: 13 m.?
19569 4
X5
9784 70
1624 70
X4
6498° 80
1058 80
X34
LG —
294 154
3509920
879920
63920

Dividir mimeros complejos.

;Como se dividen los nimeros complejosi—
Primero se reducen los complejos 4 quebrados
comunes, y se tiene una division de quebrados
comunes.

EJEMPLO.

S1 8 varas, 2 pies y 9 pulgadas de paiio han
costado 6 duros, 4 pesetas, 3 reales ¥ 12 ma-
ravedises; 4 cudnto sale la vara?
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8 varas 2 pies O pulgadas. 6 D2 4 ps 512 12 m!

X3 A
=26 pies ===t
12 X4 :
= =139 r.*
26 34
=821 pulgadas 556
417
T =4738 m.
{738 e D
—egElEES 3 SeoTeRRlE

Valuando ahora este quebrado, dard el resul-
fado siguiente:

petis r.*.‘él-l m.® la vara.
852840
19800
x4
79208
13716

X34

54864

44448
466344
20784

TO56




Razones y proporciones
geomeéiricas.

JQue es razon geoméirica?—La comparacién
que se hace de dos cantidades de nuna misma es-
pecie, para saber las veces que la una contie-
ne 4 la ofra.

;Como se llaman estas cantidades que se
comparan?—La que se compara se llama ante-
cedente, y aquella con la cnal se compara, con-
secuente; y las dos juntas se llaman términos
de la razén. _

;Como se llama el resulfado de esta compa-
racion?—Exponente de la razon.

;G0mo ge escribe una razén geométrical—Po-
niendo primero el antecedente y dos puntos,
que se leen gz ; y en seguida el consecuente,
¢n esta forma: 4 : _,, que se leg 4 es d 2.

¢Qué es proporeidn geométrica?—La ignaldad
de dos razones geométricas.

:Como se escribe una proporeién geométri-
ca?—Poniendo las dos razones una después de
otra, y separandolas por medio de cuatro pun-
tos, que se leen como, en esta forma: 41 2::6:3;
que se lee: 4 es 4 2, como 6 es 4 3.

;Como se llaman los cuatro términos de una
proporeion?—El primero-y eliiltimo; extremos;
¥ los ofros dos, medios. 3
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¢Cudl es la propiedad principal de las propor-
ciones geoméiricasi—0Que el producio de los
dos extremoy es igual al producto de los dos
medios,

;0ué aplicacion se hace de esta propiedad?
—Que, conociendo tres de los términos de una
proporeion, se puede encontrar ficilmente el
ofre.

7Gomo se encuentra el cuarto término deseo-
nocido de una proporeién?—Si es'un extremo,
se multiplican los dos medies entresi, y el pro-
ducto se divide por ¢l otre extremo; sies un
medio, se multiplican los dos extremos entre
si, y el producto se divide por el otro medio.

Regla de fres.

;0ué es regla de fres?—La que nos ensefia 4
encontrar un euarto término desconoeido por
medio de otros conocidos.

#Como se llama el término desconocido?—In-
edgnita.

Y los eonocidos 3Cdmo se llamani—Datos.

1Gomo se divide la regla de trest—En simple
¥ compuesta: es simple cuando el problema no
tiene mids que una sola proporeién; y s com-
puesta cuando el problema tiene dos ¢ mas pro=
porciones.

$Qué se ha de tener presente en toda regla
de trest—El supuesto y la pregunta; las canti-
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dades principales, y las cantidades velativas.

3Gomo se conocen estas partes?—El supuesio
se conoce, porque todo es conocido en éi) y
se conoce la pregunta, porque en ella estd la
incognita, ¢ sea el término desconccido. Las
cantidades principales son los des nimeros co-
nocidos de una misma especie; -y las relativas
son el niimero desconocido que s¢ pide y el otro
conocido de la misma especie.

;Como se-divide la regla de tres simple?—En
direcla & inversw: es divecta, siempre que, au-
mentando 6 disminuyendo la cantidad principal
de la pregunta, aumenta 6 disminuye respecti-
vamente su relativa; y es inversa, siempre que,
aumentando la canfidad de Ia pregunta, dismi-
nuye proporcienalmente su relativa, v vice-
versa.

;U0mo se plantea Ia regla de tres directa sim-
ple?—Formando la siguiente proporeién: Cusn-
tidad principal del supuesto es ¢ eantidad
principal de la prequnta, como cantidad rela-
tive del supuesto s & cantidad relativa de la
pregunta.

EJEMPLO.

Si 4 nifios han escrito en un dia 16 planas de
papel, jeudntos ninos se necesitardn para eseéri-
bir 32 en el mismo tiempo?—Para escribir m4s
planas, se necesitardn mds nifios; por tanto es
directa; porque, aumentando la cantidad prin-




= E
cipal de la pregunta, se aumenta también su re-
lafiva; v se plantea del modo siguiente:

32X 4 128
"'¢211--:_': e e —
1623 $: X 16 16 =8 nifios.

;Como se plantea la regla de tres inversa?—
Formando la siguiente proporeion: Cantidad
principal de lo pregunta es d cantidad pringi-
pal del supuesto, como cantidad relative del su-
puestoes d cantidad relativa de la pregunta.

EJEMPLO.

Si 6 albafiiles han empleado 25 dias en hacer
una alberca, 9 albaiiiles jcudntos dfas emplea-
ran, trabajando iguales horas al dia?—Mas al-
baniles necesitan menos dias para concluirla;
por tanto, esta regla de tres es inversa; porque,
aumentando la cantidad principal de la pregun-
ta, disminuye proporcionalmente su relativa; y
se plantea de la manera siguiente:

{JX-—-I 15’0 s
G:6::2:x e — —16°666 dias.

;Como se plantea una regla de fres compues-
tal—Formando tantas proporciones como canti-
dades principales del supuesto 6 de la pregunta
haya; pero en su formacidén se ha de mirar cui-
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dadosamente si todas las proporeciones son di-
rectasy porque suele aconfecer algunas veces
que la primera es directa y la ofra es inversa;
circunstancia que se ha de tener presente para
no trastornar el orden al colocar los datos.
Planteada que esté la regla de tres compues-
ta, 3como se resuelve?—Primeramente se busea
la incégnita de la primera proporcién; y, una
vez hallada, se toma por términe de la segun-
da, se hace lo mismo con las demds proporeio-
nes hasta haber obienido lo que se desea.

EJEMPLO.

Si 4 carpinteros han hecho 64 cofresen 8
dias, jcudntos colres hardn 12 carpinteros en
20 dfas, trabajando iguales horas al dia?

127264 768

o M B e s S T =g
4342, 1647 x i i 1925
SR R i
x=192. Ahora este 192, que es el valorde
X, se tomard por término de la segunda pro-
porcion, y se resolverd de este modo:
20X492 — 3840

8 O A - e :
85201492 2 3 3 480 cofres

Otro. . 8i 20 zapateros han hecho 250 pares
de zapatos en 15.dias, trabajande 12 horas, al
dia, jeudntos zapateros se necesifardn para ha-
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cer 300 pares en 40 dias, trabajando 8 lioras
al dfa?

300520 6000
D0 300 o0 g——e e

550 250

Qe o R e
B A ey

% 1524 360
ISR S S e = SE=a =3,
ihisslo i tig k) 10 T s

, 12X 36 432
Bacdd -8 5 L= a =54; por

donde se ve que se necesitarian 54 zapateros.

;Cudles son las reglas més interesantes que
56 resuelven con la regla de tres?—Son varias;
siendo las principales la de compaiida, 1a de in-
terds y la de aligacidn.

Regla de compariia.

;Qué es regla de compafifa?—La que tiene por
ohjeto averiguar |a ganancia 6 pérdida que co-
rresponde d cada individuo de los que forman
alguna sociedad; conociendo el capital de cada
uno, y el tiempo que lo tuvo en el fondo.

3Como se divide la regla de compania?—En
simple y compuesta: es simple, cuando todos los
socios han fenido sus capifales en el fondo por
igual tiempo; y es compuesta, cuando los capita-
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les no han estado por igual tiempo en el fondo.
;CGomo se resuelve laregla de companfa sim-
ple?—Formando para cada socio la signiente
proporeion: Suma de todos los f'frp?,mlm es L
ganancie ¢ pérdida total, somo capital de tul
s0ct0 es d @,

HJEMPLO.

Tres socios han de reparfirse una ganancia
de 80 duros, habiendo depositado el 1.” paraes-
te negocio 200 duros; el 2.%, 280; el 32, 800;
jeudnto corresponderd 4 cada socio?

Capital del 135 -5 200 duros,

[demdel2. . st 2R

Idem-del 3.2 s rs o800 1%
Soma. . . . 1280 duros.

Ahora se formard una proporcién para cada
uno en esta forma:
8074200 16000
1.* 1280:80::200:x=————=———=—12t5(0 D 2
1280:80::200:x 550 1280 =1250. 1
S e e
e el et R X-—'m 1930 ol »

80X800 64000
2 Joon. TR R AN o b i o S PR R S ENE
1280:80::800:x= 980 1280 =5() »
;Como se resuelve la regla de compariia com-
puesta?—Pueden darse dos casos, ‘eada uno de
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los cuales tiene su férmula general diferente,
que conviene tener presente para no trastornar
el avden al colocar los dafos.

Primer caso: cuando los capitales de los so-
cios son iguales y los tiempos diferentes.

Segundo caso: cuando 10- capitales y los‘iiem-
pos son dilerenles,

Lia formula general para el primer caso es
esta: Suma de los tiempos que han estado im-
puestos los capitales es d ganancic o pérdido
total, como tiempo que ha estado impuesto cala
1hii0 €3 o @,

EJEMPLO.

Tres individuos han. formado: compaiifa pa-
ra- cierfo negocio, habiendo puesto cada uno
10,000 pesetas; habiendo ganado entre los tres
15,000 pesetas, jeudnto corresponde 4 cada uno,
habiendo tenido el 1.° su capital en el fondo por
por espacio de 6 meses, el 2.° por 5, y el 3°

por 4t
R ] 11 17T L
= e et b
2 A e | »

Sunia de los tiempos: 15 meses.

5000 S0000
LY 1515000 :6ix= }—----56 Jl =G000 p.°
. t
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150005 75000

2.5 15:5000::5:x= 5 = 5 H000) B
o = 1500024 60000
5.0 Aa15000: 4 x= === :-?:-10(}0 p?
5 5]

La formula general para el segundo caso es
esta: Suma de capitales fnmﬂt-api"zuw dos por el
tiempo es & ganancie ¢ pérdida total, como ca-
pital de cada socio, maltiplioado por el teenpo
e Le twvo en el fmaci'.) es (& .

EJEMPLO

‘Lres socios han grnado, en una empresa que
tomaron, 8,000 peselas: jeudnto corresponde a
cada uno, sabiendo que ) 1. puso en el fondo
12,000 pesetas por 3 meses: el 2.%, 14,000 por
5.meses; y el 3." 18,000 por 7 7 meses?

L 12,000 pesefas X 3 meses= 36,000;
2> 14,000 » W5 » = 70,000
.5 18,000 » KT » =126.000.

Suma de capitales mu!fi;rlicadnt por liempos: 232,000,

1" 232,000 : 8,000 :: 36,000 : x
2.° 232000 & 8,000 :: 70,000 ¢ x.
3.5 232,000 ; 8,000 :: 125,000 : x




S000X36000 288000000 - .
533000 239000 tt o9

S000% 70000 560000000 :
=241879 p,°

952000 232000
, 8000X126000_1008000000 ... .o ¢
o 232000 232000 e

Regla de interés.

30né es recla de interés?—La que tiene pov
objeto avericuar la ganancia que produce un
capital prestado 4 un tanto por ciento, llamado
interds,—;Como se divide la regla de interést
—En simple v compuesta —;Cual es la regla de
interés simple?—La que solo tiene por objeto
averiguar los intereses del capital prestado.—
;Como se plantea la regla de interés simple?—
Formando la siguiente proporcion:—Ciento s ¢
@ tanto por ciento de interds, comp capital pres- I
tado.es-d @

EJEMPLO,

;Cudnto producirdn 2,675 pesetas, prestadas
4 un 5 por ciento anual?
5X 2675 . 13375

elopms e e s N o g
100:5:: 26753 100 =50 13375 p
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;Como se plantea esta regla, cunando seiquiere
averiguar el capital prestado, 6 el taniofpor
ciento de inferés 4 que se presto el capital?—
Formandoe la misma proporcién; pero ocupando
con la x el lugar que corrésponde altérmino
desconocido.

EIEMPLO,

1Cual es el capital que produce 13375 pesetas
anuales, prestado 4 un inferés de 5}por ciento
anual?

13375400 13375
um:a::x:133*75=——E:—~==~—1—=2675 .t

B

#4 queé interés anual se ha prestado el capital
de 2675 pesetas, que ha producido en un aiio
133°75 pesetas?

HOXA33TE 13375
100:%::2675:133 5=t = 12 Jv0l9

2675 2675

por ciento anual.

¢Cudl es la regla de interés compuestai—La
fue tiene por objeto averiguar los intereses de
un capital y los intereses de los mismos intere-
ses ya devengados,

:Como se resuelve la regla de interés coms
=
al
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puestal—Primeramente se busean los intereses
del primer ano, y se anaden al capital; lnego se
buscan los intereses de este nuevo capital co-
rrespondientes al segundo afio, y se afiaden al
capital; prosiguiendo de este modo hasta haber
obtenido los intereses del 1ilfimo afio.

EJEMPLO.

;Cudnto producird en 3 afios un eapital de
2,000 pesetas, prestado al interés compuesto de
un 5 por ciento anual?

Primey aiio.

[5X2000 10000

J0:5:: = = = 5
100:5::2000:x ="t =100 b
Seoundo afno.
oX2100 10500
Y — — A
100:5::2100:x 100 100 105, p.
Tercer aio.
5X2205 11025
A=) :": e e o 5.8
- 400:5::2205:x: 100 100 . H025p.*
=315'25 pe-

setas en los tres afios.
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Regla de aligacion.

10ué es regla de aligacién?—ILa que tiene por
objeto averiguar el precio medio & que debera
venderse la unidad de una mezcla formada por
varias especies de diferentes precios; 6 bien,
averiguar en qué proporeién deberdn mezclar.
86 varias expecies de diferentes precios, 4 fin de
vender la unidad de 1a mezela 4 un precio de-
terminado.

#C6mo se hallard el precio medio de una mez-
cla, cuando se conoce el nimero Y precio de
Sus especies componentes?—Basta para esto di-
vidir la suma de los valores de las eantidades
mnezcladas por la suma de dichas eantidades.

EJEMPLO.

Un cosechero quiere mezelar 64 litros de vino
de 4 1°50 pesetas litro, con 56 litros de § 2 pese-
tas litro; 4-la cual mezcla quiereé-poner lambién
<4 litros de agua. 3A endnto se podra vender el
litro de 1a mezcla?

64X 1°50= 96 p.:

24X0 =0y
- B
1dd k208 pr B 144
640 =144 pesetas, 4 lo
64

que deberd venderse el litro de la mezcla,
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;G6mo se hallard la proporeion en que debe-
rdn mezelarse varias especies de diferentes pre-
cios, para vender la unidad de la mezcla 4 un
precio determinado?—Para esto se mira la dife-
rencia gue hay de cada especie al precio medio,
teniendo en cuenta que la diferencia del precio
més alto al precio medio, serd la cantidad de la
especie del menor precio; ¥ la_ diferencia del
mernor precio al precio medio, serd la cantidad
de la especie del mayor precio,

EJEMPLO.

Un comerciante tiene café de 4 12 pesetas el
kilogramo, de 4 10, de 47 y de 4 5. jEn qué
proporeién deberdn mezclarse estas cuatro cali-
dades de café, para venderlo todo al precio me-
dio de 8 pesetas el kilogramo?

{12. . ... .=3Kg. decafédel de 12 ptas.
Al s =1 Kg. de café del de 10 ptas.

&l 7......=2Kgrdecafédelde 7 ptas.
Bl T =4 Kg. de café del de 5 pfas.

Resultando. . , 10 Kg, de 4 8 pesetas el Kg.
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Equivalencias de las medidas y pesas
_antiguas usadas en Castilla, 4 las
métricas modernas usadas en toda

Espaiia.

Meoedidas de longitud.

1vara... .=0836 m. | 1m....=17196 varas.

1 pulgada. =232 em. | 1cmse. =0%3 pulgadas

legua. . .=58'0727 Km. | 1 Km... =0:179 leguas.
Medidas de superficie.

1 vara cuadrada=0'698 w. coad. | 1 m. cuad. = 14431 varas cuad.
{ pie coal.. . 0077 m, coad. | 4 m. euad. <1288 pies cuad.

Medidas de volunmen.

1 vara cibica. <0584 m3 | A m 3, .— 1712 yarascib.
1 pie edbico. . =0%024 m.3 | 1 m.:. .=g5996 pies ciil

Medidasde capacidad para sdélidos.

1 fanega.=0‘555H1. | 1 HIl. .=1801 fanegas
1 celemin=4‘625 1. 11, . .=0%2186 celemines.




Idem para liqguidoes.

1 cuartillo= 0504 1. {1 L , .=1983 cuartillos.
Larrobaaceite=12‘563 1. * | 1 1. . .=0%0796 arr. acile.

Medidas de pemo.

I'libra.. .= 0°46 Kg. | 1 Kg..=273 libras. %
1 onza,, .=28'756.¢. |1 g....=0%035 onzas:
Ladarme.= 1797 g. |1 g.. .=0°556 adarmes.
1 grano..=4992 meg. | 1 mg..=002 granos.
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